

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

* No se devuelven los originales *

Año L.

Mahón, miércoles 29 de Marzo de 1922

Núm. 14.684

EL PROGRESO DE CIUDADELA

Siempre hemos admirado al pueblo ciudadelano, amante de su tierra nativa, orgulloso de sus tradiciones que sabe mantener impolutas, sin estancarse en el quietismo contemplativo, siguiendo a la vez las sendas gloriosas del progreso, con su noble anhelo de conseguir el máximo de bienestar para aquella ciudad que cuenta con hijos amantísimos, desinteresados y patriotas, que en aras del bien común, saben unirse y luchar como un solo hombre para el progreso de la noble Ciudadela, de rancio abolengo y heroicas tradiciones.

El engrandecimiento y prosperidad de los pueblos, únicamente puede lograrse, si a este noble anhelo saben sumarse las actividades de los conciudadanos, de los coterráneos, persiguiendo con mejoras, con iniciativas laudables, con reformas urbanas, el ensanche, el saneamiento, el embellecimiento de la población, que para los buenos patriotas, es a modo de madre amantísima, cuya vida desean prolongar, inoculándole nuevas energías industriales, embelleciéndola y acicalándola con modernas e higiénicas reformas.

No hay duda que el pueblo ciudadelano, de limpia ejecutoria, hidalgo y caballeroso, siente un verdadero afecto por la tierra, a la que quieren con pasión de hijos, a la que saben proteger y defender con celo de amante. Nosotros hemos admirado siempre a los ciudadelanos y aun en sus estridentes manifestaciones, siempre exteriorizadas en defensa de los intereses generales, hemos visto, aparte la acción censurable, que siempre lo es la violencia, un sentimiento puro que ha obrado como generador de fuerzas: el patriotismo y un pueblo patriota que sabe sentir hondos querer para la tierra en que reposan sus ascendientes, que a su defensa se apresta en compacta unión, que por encima de las conveniencias e intereses particulares, pone las conveniencias y prosperidad de la ciudad que le cobija, es un pueblo digno de la admiración, de la estimación de cuantos sepan comprender y sentir el más puro sentimiento que expresa la palabra *Patria*.

Las condiciones geográficas de la Isla, obligaron a seguir distintos derroteros que los primitivos y así Ciudadela perdió el título de capital que fue conferido a Mahón, que por la proximidad del puerto más adecuado para el tráfico, nervio el más poderoso que mantiene la vida isleña, alcanzó preponderancia y estado floreciente. Este golpe rudo y difícil de soportar para un pueblo que no tuviera apego al terruño, que no supiera llevar dignamente los limpidos blasones que le legara, sería un golpe de muerte. La desmembración, que es dolorosamente ruinosa, hubiera seguido a la pérdida de la supremacía y otro pueblo, falto de las virtudes cívicas que adornan al ciudadelano, hubiera sucumbido o vivido

lángidamente en un estado misero y triste de ciudad postergada.

Ciudadela soportó con heroísmo, quizá más admirable que el que supo derrochar contra las invasiones sarracenas, el rudo golpe que a su supremacía se infería producido por causas naturales e inexorables, que a su vez tienen origen Divino, por ser obra del Creador, verdadero y único árbitro de la vida de los pueblos. Más Ciudadela demostró en aquella ocasión una conformidad cristiana admirable y un espíritu patriótico nunca bastante enaltecido, y el pueblo, llevando al frente la nobleza, supo mostrarse amante de su tierra, como la hiedra se abraza y aferra a los muros del vetusto caserón, cuyas oquedades y grietas parece querer unir para evitar con su abrazo de esperanza, el derrumbamiento que es ruina, desolación, miseria.

El pueblo ciudadelano se mantuvo firme en su puesto, soportó la dura prueba y amante del terruño, en el continuó, siguiendo pacientemente la labor de abeja, procurando buscar nueva vida que compensara el bien perdido que fuera seguro camino para conseguir la prosperidad y el bienestar. Y lo consiguió: Ciudadela que ha sido cuna de sabios como el gran Cuadrado, que mantiene incólumes limpidos escudos de la nobleza menorquina, ha sido también patria de grandes industriales (recordemos a Cortés) que amantes de su pueblo, en el supieron dar vida y esplendor a industrias que viven y florecen, que han enaltecido el nombre de aquella ciudad con la fama que en Ultramar y mercados peninsulares han sabido conquistar sus manufacturas.

El pueblo de Ciudadela cuyo patriotismo y virtudes cívicas le enaltecen, más que todos los elogios, ha seguido siempre una marcha ascendente hacia el progreso y únicamente por el gran amor de sus hijos ha podido luchar y mantenerse dignamente, con plétora de vida viéndose obligado a emprender las obras de ensanche, trazando amplias, hermosas y bien cuidadas calles que le dan un aspecto de gran ciudad.

El espíritu progresivo, el patriotismo y noble acción de los ciudadelanos no decae con la marcha de los días. Antes al contrario, parece que cada día son mayores sus ansias de bienestar, más firme su amor al terruño, más activa y decidida la acción de un pueblo que sabe que adornando, embelleciendo a la población de sus amores, se embellece y adorna, con el más preciado galardón, como es el de pasar a la Historia, como modelo de buenos y amantes patriotas.

Una nueva e importante mejora ha brindado a Ciudadela el afecto de sus hijos. La plaza de Colón ha sido objeto de una espléndida reforma, adornada, convertida en agradable paseo, que será sin duda preferido de los ciudadelanos, que han sabido aunarse una vez más,

para con desinterés, con celo patriótico, con meritoria acción imprimir una nueva jornada gloriosa, con miras al progreso de la ciudad. De una parte el capital, de otra el trabajo, en todos el noble estímulo de laborar en pro del bien común; en todos el mismo afecto al terruño y Ciudadela ha recibido el beneficio que le han brindado sus hijos, de los que puede mostrarse orgullosos; ya que ha sabido inculcarles ese gran amor, que ennoblece y hace grandes a los pueblos.

Siempre hemos admirado al pueblo de Ciudadela, amante de su tierra, orgulloso y digno mantenedor de gloriosas tradiciones, que siente verdaderas ansias de progreso y bienestar y que merced a su preclaro patriotismo sabe seguir su marcha ascendente por la senda de la prosperidad. Siempre hemos ad-

mirado las virtudes cívicas de los pueblos entre los que descuella el noble e industrial de Ciudadela y al dedicarle estas mal pergeñadas líneas, con toda la sinceridad de nuestra alma, enviamos cariñosa salutación a los ciudadelanos, deseando que no decaigan sus actividades y nobles entusiasmos, que los triunfos presentes, sean estímulo para otras empresas, que al producir un mayor bienestar, al adornar a la ciudad de sus amores, serán nuevos timbres que unir a sus limpidos y preclaros escudos, que en todo momento han sabido mantener limpios de toda mancha como corresponde a un pueblo de tan sano patriotismo y gloriosas tradiciones.

FRANZ

Mahón marzo 1922.

POLÍTICA ESPAÑOLA

Aspectos del problema hispano-marroquí

LA LIBERTAD DEL ESTRECHO

En cuantos razonamientos se exponen encaminados a justificar o simplemente a declarar perjudicial o innecesaria la acción de España en Marruecos, juega importante papel la alegación de nuestra situación singular en el Estrecho y de los deberes y necesidades que engendra. Vale la pena de examinar el tema despacio.

La importancia del Estrecho de Guibaltar como punto obligado de acceso al Mediterráneo, el mayor «mar interior» del mundo, colocado en el punto de convergencia de tres continentes, impone a las tres Potencias principalmente interesadas en su libre navegación, Inglaterra, Francia y España, especiales cuidados, enlazándolas a la vez en una estrecha solidaridad geográfica de la que en vano procurarían desprenderse.

De los tres países arriba enunciados, cada uno aporta como ne-

cesidad que le obliga a la conservación de la libertad del Estrecho, un interés nacional fundamental y decisivo. Inglaterra, con colonias en Asia, que suman millones de kilómetros cuadrados y centenares de millones de habitantes; con colonias, también de gran importancia en Oceanía; con el Canal de Suez como puerta artificial obligada que la comunica con el Mar Rojo y el Océano Indico; con un comercio exterior valuado en miles de millones, la marina mercante hoy más abundante de Europa y una industria exportadora floreciente y próspera que no aceptaría a vivir sin los mercados de Oriente como no ha de tener en el libre acceso del Estrecho de Gibraltar y la franca navegación del Mediterráneo, en el que guarda para su seguridad las estaciones navales de Malta y Chipre, un supremo interés? Por desgracia para España, es

evidente que Jorge Rooke, al aprovecharse en 1704 de la flojedad de don Diego de Salinas para plantar el pabellón inglés sobre el Peñón de Gibaltar, tuvo una clara visión del interés de su país. «El Gobierno inglés podrá decapitarme; a la vuelta de un siglo, Inglaterra recogerá el fruto de mi valor.» Menos de un siglo en efecto, había pasado cuando Lord Stormont decía en frase inolvidable al clérigo Hussei: «Si se me pusiera delante de los ojos el mapa de los Dominios de España, se me ordenara buscar el equivalente de Gibraltar y se me dieran tres semanas para la decisión, probablemente me confesaría vencido: no encontraría para la cesión de Gibraltar una compensación adecuada.»

El interés de Francia en la conservación de la libertad del Estrecho, es también fundamental, aunque sin duda subordinado y secundario en relación con el de Inglaterra ese interés deriva principalmente de la situación de las costas de Francia bañadas por el Atlántico y el Mediterráneo y necesitadas de una comunicación rápida que, sin el Estrecho, quedaría sólo asegurada para sus escuadras, en el caso de que se llevara a la práctica el gigantesco proyecto de canal entre Burdeos y Narbona y quedara así franca una vía marítima interior entre el Golfo de Lyon y el de Gascuña.

El interés de España en la conservación de la libertad del Estrecho, no admite posibilidad de igualación ni con el de Francia ni con el de Inglaterra: no es para nuestra patria, en efecto, la expedida comunicación por el Estrecho un lucido penacho con el que trata de adornarse: es un supremo problema de vida o muerte.

No hace muchos días, un importante periódico, órgano de los colonistas franceses, «L'Afrique Française», comentando unas palabras del que esto escribe pronunciadas en el Senado y reducidas, en síntesis, a la afirmación de que la conservación de la neutralidad del Es-

trecho es función natural de España, llamaba la atención, descubriendo en el concepto no sé qué género de ocultas y aviesas ambiciones sobre el asentimiento ostensible y unánime otorgado por la Alta Cámara a aquellas palabras. A poco que el órgano francés como cualquiera persona desasosonada medite sobre el caso, fácilmente advertirá que no hay en la idea expuesta nada que deje de responder fielmente a la realidad geográfica e histórica, imparcialmente examinada.

Para España no es la libertad del Estrecho, como para Inglaterra el medio obligado de comunicación con ricas y prósperas Colonias, ni la puerta encantada que abre el paso a los mercados del Mediterráneo y de Oriente. Tampoco es sólo, como para Francia, el forzoso instrumento de enlace entre costas bañadas por dos mares y en las que flota una misma bandera. Una razón suprema de seguridad impulsará perpetuamente a España, a mirar con ojos desconfiados y recelosos el desfiladero marítimo de Gibaltar, ancho sólo de 13 kilómetros en su parte menos angosta, entre Tarifa y Punta Ciris, y de 44 kilómetros, en su parte menos angosta entre Cabo Trafalgar y Cabo Espartel.

Sin duda que a otros estrechos, como el Bósforo y los Dardanelos cuya anchura no excede de 3 y 8 ocho kilómetros, respectivamente, o como el Canal de Suez, de sólo cien metros, puede adjudicarse con mayor propiedad el nombre de desfiladero. Pero no es frecuente, casi pudiera decirse que es singular y excepcional en la Geografía y en la Historia, el hecho de que un paso marítimo tal facilite la comunicación desde una nación civilizada a un inmenso y todavía misterioso continente, poblado por una raza salvaje, ávida de expansión, para la que eternamente ha constituido el Estrecho, no divisorio que separaba, sino cómodo puente que conducía a la realización de sus sueños de conquista;

Rest. — De todos modos me parece muy joven para tomar estado.

Doro. — Sabe ya leer en el Juanito, pone su nombre con letra inglesa y ha aprendido a sumar y a restar.

Rest. — Y a multiplicar?

Juan. — Para eso soy muy torpe, pero ya aprenderé cuando sea más grande.

Doro. — Debe usted aconsejar a esa respetable millonaria que no escoja a un hombre maduro, por lo regular vicioso, hipócrita y egoísta, sino a un joven inocente, casto...

Rest. — Y puro, como su Juanito.

Doro. — Es tan inocente que se pasa el día jugando al trompo o a la rayuela con el chico de la portera o al esconder con la hija de la cocinera.

Juan. — Y que tiene unas pantorrillas!

Rest. — Me parece que no es tan inocente.

Doro. — Lo dice sin saber lo que habla.

Rest. — Angelito!

Juan. — Mamáita, yo quiero irme.

Doro. — Espera, espera un poco.

Juan. — Ay, ay, que dolor tengo en este brazo.

Doro. — Padece mucho el pobrecito con los nervios.

Rest. — Ya lo vengo notando.

Doro. — Ten cuidadito no vayas a darle en la cara a esta señora.

Rest. — Y si me dá... (No va a ser bofetón el que yo voy a darle a este angel patudo.)

Doro. — Es necesario que se interese usted por

y me lavaré las manos que son...

Rest. — Las de un carbonero.

Salv. — Es betún... pero no mancha.

(Pasa a doña Restituta la mano por la cara.)

Rest. — Atrevido!

Salv. — No se asuste.

A su edad que importa eso?

Si usted estaba polleando cuando mataron a Riego!

Rest. — Groserote!

Salv. — Ya quisiera un mocito de este cuerpo,

siquiera pa los domingos

y pa el día día de Año nuevo.

Golveré dentro de un rato.

Rest. — Y si no vuelve...

Salv. — Si güelvo

Dios la conserve tan... vieja!

Doña Remilgo, hasta luego!

ESCENA IX

Doña Restituta

Rest. — Habrá insolente! Granuja!

Soldadote del infierno!

Permita Dios que te cojan

en Meilla los rifeños

y te pelen la cabeza

sin avisar al barbero

y te corten las orejas

y te trituren los huesos

LA NATIONALE
 SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA
 FUNDADA EN 1880
 Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo de 1908

Domicilio social: 2, rue Pillet-Will. — PARIS
 Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. — MADRID
 Agente General en Menorca:
MANUEL SINTES ROTGER
 Rector, 14. — MAHÓN

EL CINEMATÓGRAFO

«Arbitrio para que el Rey de España haga pagar tributo a todos los navíos que atraviesen el Estrecho de Gibraltar.»

Los que, fuera del mundo de los sueños, al enajenar Gibraltar ponían por condición en el artículo 10 del Tratado de Utrecht, que se mantuviera expedita la comunicación con Ceuta, no iban descaminados al apreciar en toda su magnitud el problema.

No es posible dudar de que en el Estrecho está, como pensaban los Reyes Católicos, la llave de España. Hoy, la realidad plantea el problema de un modo distinto de como se planteaba en el siglo XVII. Hoy, el Estrecho encierra para España dos géneros distintos de necesidades y de ideales: uno, el remoto; otro, el próximo.

El ideal remoto consiste en conquistar sobre el Estrecho la integridad de soberanía a que se refería Maura en su discurso de 27 de abril de 1917. El ideal próximo consiste en evitar que el statu quo y el equilibrio del Estrecho se rompan. El ideal remoto estará sin realizar mientras no alcance España la plenitud de potestad militar y jurisdiccional sobre las tierras y aguas de la bahía de Algeciras. El ideal próximo estaría directamente y contra toda justicia amenazado si apareciera otra bandera que no fuera la marroquí, al lado de la española en una de las bocas del Estrecho: en el Cabo Espartel.

ANTONIO GOICOECHEA

(De la «Revista Hispano Africana»)

Hace ya muchos años que en una pequeña sala de la artística y conocida fotografía de Napoleón, establecida en la Rambla de Santa Mónica, en Barcelona, se proyectaron algunas películas, y el público distinguido que acudió a la proyección de la prueba quedó admirado del invento.

El precio de la entrada era relativamente alzado, pero nadie reparaba en ello, ante la grandiosidad del invento. La máquina que proyectaba las películas era en aquel entonces poco fija y la vista se cansaba ante la movilidad de la luz y los continuos cortes de las cintas; pero era tan nuevo y tan sugestivo lo que se presenciaba, que nadie se cansaba de mirar la tela blanca por donde desfilaban en magnífico panorama paisajes, costumbres, ciudades, pueblos y edificios, nunca vistos, y que de otro modo nadie hubiera admirado.

Pasaron los años y fueron instalándose nuevas salas cinematográficas, y fuéronse perfeccionando los elementos que se utilizaban para ello. Las máquinas proyectoras alcanzaron mayor firmeza, las cintas fueron objeto de un más estudiado perfeccionamiento y los asuntos, triviales de los comienzos, se convirtieron en reproducción de los más famosos episodios históricos, y se buscaron temas de actualidad para dar mayor atracción y variedad al espectáculo.

¿Quién de los que asistieron a las primeras proyecciones tanto entusiasmo produjeron, pudo imaginar que el cinematógrafo llegaría a alcanzar el grado de perfeccionamiento a que ha llegado, y que de él vivirían millares de familias, algunas de ellas con esplendidez, y que la profesión de artista cinematográfico daría popularidad y provecho cual otra ninguna?

Con el coste de una cinta de año no había hogaño para los preliminares de la impresión, pues hoy se gastan para impresionar una cinta millones de pesetas en vestuario, carruajes, viajes, etc., etc. Cualquiera empresa para filmar asuntos debe contar hoy con muchos millones, ya que a medida que el cine se ha perfeccionado, las exigencias de los principales artistas y colaboradores han aumentado de un modo considerable. ¿Cuál de aquellos se atrevería a presentarse ante la pantalla si el público se enterara de que cobraba solo por ello cien mil pesetas? Ninguno.

LA BANDA NUEVA

Hacia más de medio siglo que en Hispanilla disfrutaban de una banda de música; sin embargo, llamábase siempre la banda nueva. ¿Por qué?

El caso era notabilísimo, digno de estudiarse.

Los desocupados del pueblo, muchos por desgracia no tenían otros quehaceres — y éstos sí que los cumplían a conciencia — que organizar y desorganizar bandas de música.

Se pasaban medio año educando músicos, eligiendo primeras partes, procurándose un excelente maestro director, hasta gastándose el dinero con uniformes e instrumental nuevos, pero en cuanto la nueva banda tenía un mes bien escaso de existencia, entrábase ya cierta desazón, y hasta que no daba el traste con la flamante corporación, no descansaban.

Las excusas eran fútiles falta de carácter del director, ligeras deficiencias, antigüedad de las obras, supuestas exigencias de algún músico, pequeños descuidos de otros, antagonismos entre determinados solistas... nada en concreto, sino el espíritu iconoclasta de aquellos señoritos desocupados, sin verdadero ideal ni el más mínimo amor al arte... y al pueblo.

De ahí que eternamente hubiere banda nueva en Hispanilla, siendo vieja, y la mayor parte de las veces formada por los mismos individuos aunque con diversos instrumentos, director y uniformes.

Hubo en cierta época un señor de gran cultura, sólida posición social, enemigo declarado de interinidades infecundas, que se propuso dotar a Hispanilla de una banda de música que tuviese la virtud de llegar a llamarse banda definitiva.

Para ello, sin contar con intriguantes ni desocupados, llevó a Hispanilla los mejores profesores de la ciudad y un ex director de la música de Alabarderos. Compró en París y Milán el mejor instrumental, hizo que la casa Ricordi le enviase las ediciones de las obras más en boga en el mundo y cuando todo lo tuvo preparado, dijo a las autoridades del pueblo:

— Ahí tenéis una banda nueva, a ver si ¡por fin!, esa se convierte en definitiva, vieja no por los años, sino por su constancia y por su fecunda labor.

El generoso patriota no pudo de ninguna manera curar la insólita monomanía de los vecinos del pueblo.

Todos, sin excepción, conspiraron para desorganizar, destruir y hacerle imposible la vida a la selectísima banda.

— ¡No nos sirvel, ¡no vale!, ¡que vengan músicos nuevos!

— Pero, señores — dijoles el culto organizador, — ¿qué defectos la encontráis?

— ¡Que suena poco y que ya ha durado más de seis meses!

¡Irredimibles! LEVANTINO.

CINE ESPAÑA

GRANDIOSOS PROGRAMAS PARA LA PRESENTE TEMPORADA
Sábado día 1.º de Abril de 1922. — A las nueve de la noche

EL PRECIO DEL CAMBIO

Película altamente dramática, bellísima por su tesis moral y educadora, espléndida por la presentación lujosa, que esmalta con todas las delicadezas el arte sublime de eminentes artistas.

Estreno en Mahón del Suplemento Pathé
MARRUECOS NUMERO 20

Expléndida información gráfica de las operaciones en Marruecos.
REVISTA PATHÉ : Una cómica titulada BRISAS DE PRIMAVERA, por el gran actor EL...

La semana próxima continuación de los programas de arte con la bella cinta FIBRAS HUMANAS.

CRÓNICA

Los presupuestos municipales

Ayer noche y después de la sesión municipal celebrada por el Ayuntamiento, se celebró la Junta de Asociados para aprobar los presupuestos municipales de 1922 a 1923, reunión que era de segunda convocatoria y que por lo tanto debía celebrarse.

No asistió a la Junta un solo asociado y el Ayuntamiento en uso de sus facultades, aprobó por unanimidad los nuevos presupuestos.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» regresó ayer el Administrador de esta Estafeta de Correos don Matías Marino Garzón que marchó a Madrid con motivo de hallarse gravemente enfermo su señor padre.

Por fortuna y de ello nos complacemos, el enfermo consiguió una gran mejoría, habiendo entrado en franca convalecencia.

En viaje de estudios, sale hoy para Madrid nuestro amigo D. José Olives Pons, quien se despide de sus numerosas amistades.

Que lleve feliz viaje.

Concierto en el Ateneo

Nos manifiestan del Ateneo Científico que el concierto que debía celebrarse ayer y que tuvo que suspenderse por indisposición de la señora doña María Mercadal de Aguinaga, se celebrará mañana jueves a la misma hora y con el programa ya anunciado.

Cumplimiento pascual

El Excmo. señor Vicario General Castrense, Patriarca de las Indias, en escrito de 20 del actual notifica al Excmo. señor Capitán General da esta Región que se declara abierto el cumplimiento pascual del año corriente para todos los fieles militares desde la segunda Dominica de Cuaresma hasta la festividad de la Santísima Trinidad inclusive.

COKE

SUPERIOR CALIDAD
FÁBRICA DE GAS

Sesión municipal

Ayer se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria bajo la presidencia del Alcalde don Gaspar Pons Zabala, tomándose varios acuerdos que publicaremos en uno de nuestros próximos números.

Destinos

El teniente coronel de Ingenieros don Jaime Coll Soriano, de la Comandancia de Menorca, a la de la segunda Región y el de igual empleo don Ricardo Cece de la Garza, de disponible en la primera Región, a la Comandancia de Menorca.

Una riña

Ayer noche y al salir los vigilantes municipales nocturnos, para ocupar sus respectivos puestos, vieron que del Café del Centro salía un numeroso grupo y entre ellos dos sujetos que por lo visto habían sostenido acalorada discusión y salían a la calle para dirimir la puñetazo limpio.

Los vigilantes nocturnos intervinieron y separaron a los contendientes y al ir a detenerlos, llegó el Inspector de Vigilancia señor Casas, quien se hizo cargo de los sujetos de referencia que en su afán de riña, no se percataron de que caía menuda lluvia que los caló hasta los huesos.

El tiempo

Ha calmado el duro viento del Noroeste que durante el día de ayer sopló con verdadera violencia levantando gran temporal en el mar.

Los pescadores han continuado en huelga forzosa, viéndose escasamente abastecido de pescado nuestro Mercado.

Eclipse de sol

Ayer a las dos tuvo lugar el eclipse de sol anunciado que fué parcial y perfectamente visible en esta ciudad, siendo muchas las personas que, preservando su vista con el consabido cristal ahumado, presenciaron el fenómeno desde azoteas y en plena calle.

Títulos

Por el Rectorado de la Universidad de Barcelona han sido expedidos los títulos de bachiller a favor de los señores siguientes:

Del Instituto de Baleares, doña María E. Plaza Montaner.

Del de Mahón, don Juan Escrivá y Bordoy.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 21 de los corrientes han obtenido de 500 pesetas los billetes núms. 4.116, 4.838, 6.005 y 6.097 que fueron expendidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta localidad (Estanco de la Arravaleta).

HORNILLOS PARA COKE
GRAN SURTIDO
FÁBRICA DE GAS

La plaza de profesor de francés de Mahón

El Consejo de Instrucción Pública ha informado al expediente para proveer la plaza de profesor de francés del Instituto de Mahón, proponiéndose el nombramiento de don Pablo Sanz para el desempeño de la misma.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Ayer tarde a las cuatro y media fondó en este puerto el vapor correo «Rey Jaime II» procedente de Barcelona en viaje directo.

Dicho vapor salió de Barcelona a las cinco de la mañana, y a las nueve de hoy ha llegado en línea de escalas el vapor correo «Mahón». El indicado buque salió ayer al mediodía de Barcelona.

Salidas

A las cinco de esta tarde zarpará directamente para la Ciudad Condal el vapor «Rey Jaime II» y mañana a las ocho emprenderá viaje a Alcudia y Barcelona el «Mahón».

Información

Con excelente resultado han tenido lugar a bordo del acorazado «Jaime I» las pruebas de la telegrafía sin hilos del nuevo buque.

Fueron presenciadas por la Comisión inspectora del Estado que presidía el Vicealmirante don Emiliano Enríquez.

El acorazado dispónese a emprender su primer viaje que durará diez y ocho meses; visitará, entre otros puertos, los de Palma de Mallorca, Barcelona y Valencia. En este último puerto arbolará la bandera de combate, que le ha sido regalada por la población.

La dotación de marinería se completará con la del crucero «Cataluña».

Transformado en buque hospital el vapor «Barceló» de la compañía Trasmediterránea, se efectuó la visita oficial de reconocimiento,

habitado ahora, en parte, por pueblos europeos que buscan ambiciosamente en el Africa, con la difusión de su civilización nacional, de su propia grandeza.

En tales condiciones planteado el problema de la libertad del Estrecho, su conservación es función obligada y natural, de España: mantener la independencia nacional no es cometido que sin mengua de su propio ser, abandonen los Estados a la colaboración ajena: deben reservarlo para sí mismos, en la medida a que sus fuerzas alcancen.

No eran unos visionarios los Reyes Católicos cuando mandaban poner en el sello de la ciudad de Gibraltar, recuperada por Alfonso XI, la inscripción de llave de España. No lo era singularmente Isabel la Católica, cuando recomendaba a sus sucesores que siempre tuvieran «en la Corona e Patrimonio Real dellos a la ciudad de Gibraltar con todo lo que le pertenece é non la den ni enajene, ni concienten dar ni enajenar, ni cosa alguna desta», en cláusula memorable de su testamento, gema de aquella otra en que a los mismos monarcas sucesores de los Católicos se les encarga que «no cesen en la conquista de Africa».

No era un mero arbitrista sino a la vez un práctico conocedor de la realidad nacional capaz de una feliz atisbo de los destinos históricos de España, el anónimo economista que dirigía a principios del siglo XIII al Consejo de Estado el papel que llevaba este extraño epígrafe:

— TRIANON —

Jueves día 30 de Marzo de 1922

A las seis Vermouth de Moda Con Sexteto
Otra sesión a las nueve de la noche

Estreno de la tercera jornada, cuatro partes, de la grandiosa novela cinematográfica, en un prólogo y quince partes, que tanto éxito está logrando en este salón.

EL PUENTE DE LOS SUSPIROS

En la que desempeñan los principales papeles los grandes artistas Antonieta Calderari y Luciano Albertini.

Completarán el programa una cinta natural y una cómica de éxito asegurado.

A causa del crecidocoste de alquiler de estos programas el precio de la entrada general sufrirá un pequeño aumento.

SALÓN VICTORIA

Jueves 30 Marzo 1922. — A las nueve

Última proyección de la preciosa película en cinco partes

LA NOCHE DEL 24 ABRIL

por la monísima actriz italiana THEA.

Sábado 1.º de Abril

Último tomo de la gran novela

MATHIAS SANDORF

y te pongan en un palo en algún zoco de aquellos y te enseñen como a un mono y te peguen como a un perro. Llamarme vieja y abuela! Que sofocón, Dios eterno!

ESCENA X

(Doña Restituta, doña Dorotea y Juanito. La segunda será una vieja vestida de negro, con velo y traje sencillo. Juanito, un mozalbete, ridiculo, con cuello ancho que caerá sobre el hombro, sombrero de paja a la marinera y calzón corto. Vendrá jugando con una pelota atada con una gaita. Padece de los nervios y hace muchos visajes, y contorsiones. Se pasa de feo y la mamá se le parece. Es fealdad de familia.)

Juan. — Mamaíta, que no entro.

Doro. — Vamos, no seas pesado que está aquí doña Restituta.

Juan. — Mamaíta, que no entro.

Doro. — Mira que como me sofoque te entro en en brazos.

Rest. — Que le ocurre?

Doro. — Ay, señora, este hijo mío que me vá a matar a disgustos.

Rest. — Pero, qué desean ustedes?

Doro. — Poca cosa. Vida mia, no te pongas nervioso. Deme usted un vaso de agua.

Rest. — Ahí está la botella.

Doro. — Cálmate, entráñas mías y bebe un sorbito.

Juan. — Yo quiero irme.

Doro. — Ya nos iremos. Ten un poco de paciencia, Juanito. (Bebe y al terminar espurrea a su madre.)

Juan. — No quiero beber más.

Doro. — Mira como me has puesto!

Rest. — Que monerial!

Doro. — Usted dispensará.

Rest. — Que se le ofrece?

Doro. — Este es mi hijo.

Rest. — Por muchos años.

Doro. — Hace cumplido ya los catorce años.

Rest. — No lo parece.

Doro. — La Ley del Matrimonio Civil y los Sagrados Cánones lo autorizan a poderse casar.

Juan. — Yo no quiero casarme.

Doro. — Cállate, gloria mia.

Rest. — Sí, que se calle y que se aplaquen sus nervios, pues la que se va a poner nerviosa soy yo.

Doro. — He leído el anuncio que ha puesto en el «Diario de la Mañana» y la verdad ese matrimonio me conviene.

Rest. — A usted?

Doro. — A mi niño.

Rest. — A ese?

Doro. — Claro! Casándolo pronto se le evitan peligros. La juventud está podrida. El mundo es una constante tentación. Así a él le pongo en puerto seguro y yo me quedo con los dos millones, digo con tranquilidad relativa.

asistiendo el general gobernador, generales de Sanidad, Intendencia y Estado Mayor, autoridades civiles y militares y numerosos invitados.

En el barco se han montado 214 literas, con dos y cuatro camas para la tropa, con servicio individual completo; 26 cámaras de segunda, para cuboficiales y sargentos; 4 para jefes y 22 para oficiales.

Se han habilitado dos departamentos para presos o enajenados y se ha montado una magnífica sala de curación, dotada del material quirúrgico necesario.

Existe, además, un gran salón con veinte lavabos, siete pilas de baño y duchas y un departamento, en popa, para 14 infecciosos.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

DE CIUDADELA

Hace unos días, en los cuales parecemos estar en pleno invierno. El viento no cesa, la temperatura es excesivamente fría y la lluvia y el granizo nos obsesaban a menudo.

El mar está alborotado de veras y poco pensábamos hoy en una entrada de vapor en este puerto. Así que nos haya sorprendido a primeras horas de esta mañana la noticia de que había zarpado, a las cinco y media de la madrugada, con rumbo a ésta, el vapor «Ciudad de Palma» que estaba fondeado en aquella bahía.

Así que desde el cabo de San Nicolás hayamos podido presenciar el arribo de dicho barco, el cual parecía un juguete de aquellas olas encrespadas.

Antes de las diez estaba fondeado el «Ciudad de Palma» sin tener que lamentar incidente ni avería alguna. Dicho vapor va al mando del capitán don Guillermo Abraham y en él hemos visto en funciones de maquinista al señor Thomas, tan conocido de esa.

Hay que consignar también, que el domingo último arribó a este puerto procedente del de Barcelona el velero de unas cien toneladas, «San Antonio», propiedad del señor Carretero, e invirtió en la travesía solo unas dieciséis horas.

Todas estas notas hablan muy en favor de la pericia de estos marinos, ya que sabemos que desde que perduran estos temporales, buques de mayor porte no se han atrevido a estas travesías, estando privados desde hace ocho días de toda comunicación con la península.

CORRESPONSAL

Ciudadela 28-3-922.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 Marzo 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Florencio Aguinaga.

Imaginaria: T. Coronel de Artillería don Luis Jovell.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Caballería.

Vigilancia: 13.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

Unico oficial de Artillería.

Imaginaria: 1.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Antonio Bandrés. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcobá. — Rubricado.

CINE CONSEY SÁBADO 1.º ABRIL LA MALDICIÓN DE LA HUMANIDAD (2 jornadas) Triunfo de la cinematografía alemana

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

Madrid 27 a las 0'10.

Las negociaciones con Francia

Como ponencia que sirva de base para un tratado de comercio franco-español, el delegado de la nación vecina ha entregado al ministro de Estado un trabajo que, según se dice, es notabilísimo y que necesita muy pocas modificaciones para que fundándose en poder llegar a un arreglo del conflicto.

El delegado francés, sin embargo, se muestra desalentado porque sigue sus conversaciones con los técnicos del Ministerio y apenas ve al ministro y al subsecretario, lo que parece que le disgusta.

Temporal de nieve

Dicen de Oviedo que está nevando copiosamente.

Por la línea del Norte funcionan constantemente desde ayer máquinas exploradoras para mantener la vía libre entre las estaciones del Puerto de Pajares y el Puente de los Hierros, temiéndose que, a pesar de ello y debido a la gran acumulación de nieves, tenga que suspenderse la circulación de trenes.

Submarino a pique

Dicen de Cadix que la escuadrilla de submarinos y destructores ingleses que se halla en Gibraltar ha salido para Inglaterra para licenciar parte de sus tripulantes.

El submarino U-42 fué alcanzado a la salida del puerto por el destructor «Versatile», partiéndolo por mitad, y pereciendo toda la tripulación.

A consecuencia de dicho hundimiento, han perecido 23 personas.

Madrid 28 a las 22.

Consejo en Palacio

El Gobierno se ha reunido en Palacio celebrando Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M., el Rey.

El Jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra pronunció el discurso de rúbrica informando al Monarca de la marcha que siguen las cuestiones económicas, de la cuestión de los presupuestos y de la cuestión de Marruecos, dedicando también atención a los sucesos más salientes de política exterior.

Los derechos del trigo

Se ha firmado un decreto estableciendo 14 pesetas de derechos arancelarios a los trigos que lleguen del extranjero.

Llegada de Martínez Anido

En el expreso de Barcelona ha llegado el Gobernador Civil de aquella provincia General don Severiano Martínez Anido.

tre y que el déficit no se cubrirá nunca.

Combate la elevación de las tarifas y aboga en pro de la colonización interior.

Censura que se proponga la amortización de un 20 por ciento de funcionarios cuando acaba de ascender a dos Generales por cubrir vacantes que no existen y además pídese que se amplíen los créditos que el Parlamento no concedió y que tiene que discutir paulatinamente antes.

El conde de Colomé, de la comisión, contesta al señor Prieto y defiende la fórmula económica.

Habla el señor Echevarría y censura la adquisición de material en la forma que se viene haciendo y después define los defectos que tiene la Ley que señala que en incumplimiento de contratos se debe pleitear de pobre, pues estos litigios de pobreza, suelen convertirse en armas de transacción y lo serán mientras no se modifique la Ley para tranquilidad de los ciudadanos que están a merced de esa deficiencia.

Se supone que el viaje del Gobernador de Barcelona está relacionado con el proyecto de sindicación forzosa y con el restablecimiento de las garantías constitucionales.

El señor de la Cierva

Procedente de Murcia ha llegado a esta villa y Corte el ex ministro de la Guerra don Juan de la Cierva que ha pasado una temporada de descanso en sus fincas de dicha provincia.

En la estación esperaban al ilustre político numerosos amigos, entre los que vimos distinguidas personalidades.

La concesión de pensiones

La «Gaceta» publica una R. O. de Instrucción Pública autorizando a las Juntas de Facultad para establecer normas que regulen la concesión de pensiones a favor de los Profesores y alumnos de las respectivas Facultades.

Sesión del Congreso

Preside el conde de Bugallal quien declara abierta la sesión a las tres quince.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

La animación en los escafios es muy escasa. Las tribunas también se ven poco concurridas.

Dirigense varias preguntas y ruegos sin interés.

El señor Matesanz pregunta si es cierto que han llegado a Barcelona unas 700 toneladas de trigo extranjero.

Contéstale el ministro de Fomento señor Argüelles diciendo efectivamente es cierto que han llegado a la ciudad Condal esas toneladas de trigo, cuya importación fué autorizada por orden del 4 de enero.

El señor Matesanz anuncia una interpelación sobre este asunto y considera injustificada la autorización concedida.

Entrase en la orden del día. Se pone a discusión la fórmula económica del ministro de Hacienda señor Bergamín.

El diputado socialista señor Prieto consume el primer turno y habla, según costumbre, contra los aranceles y los tipos tributarios de Hacienda de la que dice que va al desastre.

Academia Mariana de San Estanislao

Cinematógrafo de primer orden con pantalla luminosa. — Unico en Menorca. — Máquina reformada con todos los adelantos modernos

Domingo 2 Abril. — A las seis y nueve y cuarto. — SEXTETO ESTRENO de la última jornada de la perfectísima y muy emocionante serie artística-instructiva

LA VÍCTIMA

Una de las más bellísimas visiones de la vida real, de emoción intensa LA PELÍCULA MÁS INSTRUCTIVA Y EDUCATIVA PRESENTADA HASTA LA FECHA

Lunes, a las nueve y media. ¡Acontecimiento!

¡EL RECORD...! Véanse detalles.

chez Guerra anunciando que le contestará oportunamente.

El señor Sánchez Guerra en plena nerviosidad insiste.

Apruébanse cinco artículos de la fórmula económica del señor Bergamín y se levanta la sesión.

Regreso de Martínez Anido

Ha regresado a Barcelona el Gobernador civil de aquella provincia señor Martínez Anido después de tener una extensa conferencia con el Gobierno.

Parte Oficial

El parte oficial que nos ha sido facilitado en el Ministerio de la Guerra acusa tranquilidad en todos los territorios de nuestra zona de protectorado.

Una equivocación de Sánchez Guerra

Ha sido muy comentado el diálogo sostenido hoy en el Congreso por los señores Sánchez Guerra y Cierva y no se hacen buenas conversaciones de la actitud que ha adoptado el Jefe del Gobierno.

Se considera una equivocación lamentable del Presidente del Gobierno su provocación dirigida al señor Cierva y se elogia la serenidad de éste al contestar a las palabras de Sánchez Guerra.

Es muy probable que la rotura de hostilidades iniciada por el Jefe del Gobierno sea contraria a la misma presidencia y jefatura del Sr. Sánchez Guerra, pues son muchos los conservadores que no comparten ni aprueban la conducta seguida por el nuevo Jefe.

Del Extranjero

Lenin enfermo de gravedad

Copenhague.—Según los diarios, el estado de salud de Lenin es muy grave. Los jefes bolchevistas más importantes han sido llamados urgentemente a Moscú con objeto de tomar medidas relacionadas con la situación que crearía la muerte de Lenin.

PRENSA ASOCIADA

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 29 a las 0'35

Según comunica el general encargado del despacho de la Alta Comisaría de España en Marruecos, en el día de hoy no ocurre novedad en los territorios de Melilla, Ceuta Larrache y Tetuán.

¡Fuerza! ¡Vigor! ¡Energía! para los débiles Poderoso antianémico Convalecencia rápida HIPOFOSFITOS SALUD

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Jonás Pastor, Bertoldo y Eustasio.

Santo de mañana. — Santos Juan Climaco abad, Régulo y Víctor.

DOCTOR AURELIO FERRÁN

Director de Sanidad del Puerto

Medicina general. Consulta de once a una. — Isabel II, 36, Mahón. 12-15

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los siguientes cupones vencimiento 1.º de Abril próximo:

Deuda Interior al 4 por 100. — Deuda Exterior al 4 por 100. — Deuda Amortizable al 4 por 100. — Oblig. del Tesoro al 5 por 100.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 28 Marzo 1922

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, Dollars, etc.) and Price (58'00, 28'23, etc.)

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 28 de Marzo de 1922

Table with 2 columns: Instrument (Amort. 4 por 100 A., Id. 4 id. B., etc.) and Price (00'00, 00'00, etc.)

Bolsa de Madrid

del día 28 de Marzo de 1922

Table with 2 columns: Instrument (Obligaciones Tesoro A., Id. id. B., etc.) and Price (103'20, 103'45, etc.)

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de las Deudas Perpetua al 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º Abril próximo.

Regimiento de Infantería Mahón n.º 63

Debiendo procederse a contratar el fiemo del ganado de este Cuerpo, que ocupa los cuarteles de Mahón, Mercadal y Villa-Carlos, se anuncia por el presente para que los que deseen tomar parte en dicho concurso puedan presentar proposiciones hasta el día 15 de abril próximo en cuya fecha se reunirá la Junta Económica para su adjudicación.

El importe de este anuncio será de cuenta de quien se le adjudique la contrata.

Mahón 25 de Marzo de 1922. — El Comandante Mayor, Antonio Romero.

Debiendo procederse a contratar las sobras de rancho, desperdicios de cocina y basura del cuartel, se anuncia por el presente para que los que deseen tomar parte en dicho concurso puedan presentar proposiciones hasta el día 15 de abril próximo en cuya fecha se reunirá la Junta Económica para su adjudicación.

El importe de este anuncio será de cuenta de quien se le adjudique la contrata.

Mahón 25 de Marzo de 1922. — El Comandante Mayor, Antonio Romero.

Liquidación

Por reformas en el establecimiento se liquidan muchas existencias de géneros con grandes descuentos,

¡¡¡Aprovechar la ocasión!!!

Casa Buenaventura. — Bastión, 23

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS MINERALES DE CARABANA
EL MEJOR PURGANTE
DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS
DE VENTA EN TODO EL MUNDO

GRAN SURTIDO
 en tarjetas postales de fantasía
 LIBRERÍA DE
MANUEL SINTES ROTGER
 Plaza del Príncipe núm. 11. — MAHÓN



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia
 Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

PARA VENDER SUS PRODUCTOS
 PARA HALLAR AGENTES O REPRESENTANTES
 PARA FORMARSE UNA CLIENTELA
 PARA ACREDITAR UN NOMBRE O UNA MARCA
 PARA OBTENER BUENAS COMISIONES
ES PRECISO ANUNCIARSE

Escriba V. dando detalles de la clase de propaganda que desea y CEYESE le organizará un plan de publicidad en toda España, en determinadas regiones o en determinadas poblaciones por un coste ínfimo. Las consultas son absolutamente gratuitas.

C. Y S. — ARAGÓ, 223. — BARCELONA

CAPITALES
 bien colocados con sólidas garantías producen excelentes rentas.
 Pequeños capitalistas que además aporten trabajo tendrán gran porvenir.
 Por escrito a:
 CEYESE — (C) — Aragón, 223 BARCELONA

Para negocios
 disponemos de capitales.
 Detállese asunto, situación del mismo, porvenir y condiciones de la prestación.
 Escribid a ANUNCIOS.
 C. y S. — Aragón, 223 BARCELONA

Buenos representantes y comisionistas
 para toda clase de artículos en Cataluña y en el resto de España.
 Por escrito a:
 CEYESE (R.) — Aragón, 223 BARCELONA

Carlos Caballero
 AROGADO
 Dirección y tramitación de asuntos jurídico-mercantiles.
 Gestión de negocios, patentes, etcétera.
 Reclamaciones, cobro de créditos, etcétera.
 Consultas por escrito.
 Palmales, 61, principal. — Barcelona

REUMATISMO
PIPERAZINA MIDY
 Los que sufren REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, CÓLICOS NEFRÍTICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO ÚRICO no vacilen y recurran a la **PIPERAZINA MIDY** granular efervescente al DISOLVENTE ÚRICO y ANTISÉPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY
 La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las farmacopeas.

Señoras

Si desean conocer siempre las últimas creaciones de la moda consulten la interesantísima revista PICTORIAL REVIEW, que se vende en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.



Watio: 1/2 Watio Automóvil
 Rambla de Cataluña, 13
 Apartado 432
 Teléfono 5350-A
Barcelona

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA
LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL
 COMPANIA ANONIMA CALPE

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
 Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

¡AUTOMOVILISTAS!
 ¿Necesita usted comprar neumáticos?
 Ahorrará usted dinero y evitará pannes enojosas, calzando su coche con los acreditadísimos **PIRELLI**
 Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

PENKALA
 Lapicero automático insustituible
 Lo más práctico y elegante
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11
 — GANGA —
HORNILLOS PARA COK
 FABRICA DE GAS

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra
 En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN
 Imp. de Manuel Sintes Rotger. — Mahón